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NOTA INFORMATIVA FEBBRAIO 2020 

Manifestazione Nazionale dal 29 maggio al 2 giugno 2020 
La Manifestazione nazionale ANSE 2020 si svolgerà dal 29 maggio al 2 giugno p.v. a Paestum (SA), presso 
l’Hotel Ariston via Laura 13 Capaccio Paestum, vedi programma allegato. 
Per le prenotazioni rivolgersi al proprio Nucleo di appartenenza. 

Fisde 
1) Rimborsi 2020 in unica soluzione. Le prestazioni sanitarie 2020, sia in forma diretta che indiretta, saranno 
liquidate quest’anno con pagamento unico. I rimborsi delle prestazioni sanitarie, con data fattura/ricevuta 
compresa tra 1 gennaio e 31 dicembre 2020, saranno liquidati in unica soluzione – in deroga al sistema di 
pagamento per acconto con successivo eventuale saldo - naturalmente entro i limiti fissati dalla normativa del 
Fondo. Praticamente: 

 per le prestazioni effettuate direttamente nelle strutture che FISDE ha convenzionato per i Soci, sarà 
pagato eventualmente soltanto l’eccedenza tariffaria; 

 quando la pratica di rimborso risulterà positiva, sarà liquidata con un unico pagamento (tecnicamente si 
leggerà nella pratica acconto 100%); 

 al momento del 730 per i redditi 2020, per tutto quanto liquidato nell’anno si saprà l’esatto importo non 
detraibile, perché tutta la parte rimborsabile della “spesa medica” sarà stata già comunicata ad Agenzia 
delle Entrate (quindi recepita nel 730 precompilato). 

La modalità di liquidazione descritta è effetto di una delibera del Consiglio di Amministrazione Fisde (26 
novembre 2019) che, in relazione all’andamento della spesa 2020 e ai dati previsionali per il 2021, 
compatibilmente con le esigenze di equilibrio di bilancio, ne deciderà l’eventuale proroga per l’anno venturo. 
2) Entro il 30 giugno 2020, a pena di decadenza, possono iscriversi a FISDE (vedi istruzioni sul sito), come 
Socio straordinario, i lavoratori cessati dal servizio prima della maturazione dei requisiti pensionistici, a seguito 
di accordi individuali sottoscritti in data compresa tra il 1 luglio 2018 e 30 novembre 2018. 
A seguito dell’iscrizione, si avrà titolo alla continuità delle prestazioni dalla cessazione dal servizio. 
Per i lavoratori cessati dal servizio prima della maturazione dei requisiti pensionistici, a seguito di accordi 
individuali sottoscritti in data successiva al 30 novembre 2018, e in possesso dei requisiti previsti dal citato art. 
5.2.1 bis dello Statuto FISDE, vale quanto previsto dall’art. 5.2.2 dello Statuto. 
3) Nuovi obblighi di tracciabilità dei pagamenti per le detrazioni fiscali delle spese sanitarie 2020: nessun 
effetto sui rimborsi FISDE. L’ultima legge di bilancio ha vincolato la detraibilità fiscale (19%) delle spese 
sanitarie, escluse alcune eccezioni, al pagamento effettuato con bonifico, carta di credito o debito e assegno 
bancario o circolare (tracciabile). 
Il vincolo di tracciabilità non influisce sui rimborsi FISDE. E’ possibile continuare a presentare le domande di 
rimborso, nel rispetto della regolamentazione FISDE, qualunque sia il metodo di pagamento che viene utilizzato. 
Naturalmente se, a fronte di una spesa sanitaria rimborsata da FISDE solo parzialmente, si vuole beneficiare 
delle detrazioni fiscali per la parte non rimborsata, è necessario attenersi alle indicazioni dell’Agenzia delle 
Entrate in merito alla tracciabilità del pagamento. 

Denuncia redditi - 730 precompilato 2020 
A partire dal 15 aprile, l’Agenzia delle Entrate mette a disposizione dei lavoratori dipendenti e dei pensionati il 
modello 730 precompilato in un’apposita sezione del sito internet dell’Agenzia delle entrate 
www.agenziaentrate.gov.it. Per accedere a questa sezione è necessario essere in possesso del Codice PIN, che 
può essere richiesto: 
-online, accedendo al sito internet dell’Agenzia www.agenziaentrate.gov.it e inserendo alcuni dati personali; -in 
ufficio, presentando il modulo di richiesta unitamente a un documento di identità. 
Il 730 precompilato deve essere presentato entro: 
-il 7 luglio nel caso di presentazione al sostituto d’imposta 
-il 23 luglio nel caso di presentazione diretta all’Agenzia delle entrate o al Caf o al professionista. 
1) Se il 730 precompilato viene presentato senza effettuare modifiche direttamente tramite il sito internet 
dell’Agenzia oppure al sostituto d’imposta, non saranno effettuati i controlli documentali sugli oneri detraibili e 
deducibili che sono stati comunicati all’Agenzia delle entrate. I controlli documentali possono riguardare, invece, 
i dati comunicati dai sostituti d’imposta mediante la Certificazione Unica. La dichiarazione precompilata si 

http://www.anse-enel.it/
http://www.agenziaentrate.gov.it/


considera accettata anche se il contribuente effettua delle modifiche che non incidono sul calcolo del reddito 
complessivo o dell’imposta (ad esempio se vengono variati i dati della residenza anagrafica senza modificare il 
comune del domicilio fiscale, se vengono indicati o modificati i dati del soggetto che effettua il conguaglio oppure 
se viene indicato o modificato il codice fiscale del coniuge non fiscalmente a carico). Se il 730 precompilato 
viene presentato, con o senza modifiche, al Caf o al professionista abilitato, i controlli documentali saranno 
effettuati nei confronti del Caf o del professionista anche sugli oneri detraibili e deducibili che sono stati 
comunicati all’Agenzia delle entrate. L’Agenzia delle entrate potrà comunque richiedere al contribuente la 
documentazione necessaria per verificare la sussistenza dei requisiti soggettivi per fruire di queste agevolazioni. 
Ad esempio, potrà essere controllata l’effettiva destinazione dell’immobile ad abitazione principale entro un anno 
dall’acquisto, nel caso di detrazione degli interessi passivi sul mutuo ipotecario per l’acquisto dell’abitazione 
principale 
2) Dal primo gennaio 2020 (l’obbligo della tracciabilità dovrebbe slittare di tre mesi e partire dal 1° aprile 2020) le 
spese sanitarie e gli oneri previsti dall’art. 15 del DPR 917/1986 (TUIR), da portare in detrazione IRPEF al 19% 
nella dichiarazione dei redditi (730 e Unico), devono essere pagate con carte, bonifici, assegni, sistemi digitali o 
comunque tracciabili. Lo prevede la Legge di Bilancio, all’articolo 1 commi 679-680 della Legge 160/2019. 
Le uniche eccezioni, riguardano le spese mediche effettuate in farmacia, presso la sanitaria o dall’ottico 
(medicinali e dispositivi medici) che potranno continuare ad essere detratte anche se pagate in contanti (al Fisco 
i dati tracciati arriveranno comunque, per la predisposizione della dichiarazione precompilata, tramite scontrino 
parlante), così come le prestazioni sanitarie rese da strutture pubbliche o private convenzionate con il SSN. Per 
le prestazioni effettuate presso ospedali e strutture pubbliche sarà necessario pagare con metodo tracciabile. 
Spese tracciabili con ricevuta cartacea. Questo significa che, anche per i pagamenti delle spese sanitarie 
effettuati con metodi digitali e tracciabili, per poter fruire delle detrazioni in dichiarazione dei redditi, sarà 
necessario conservare dei documenti cartacei, per cinque anni. Ad esempio, che se si paga con il bancomat una 
delle spese sanitarie che prevedono l’utilizzo di un metodo tracciabile, non basterà conservare una copia della 
fattura o lo scontrino fiscale rilasciato, ma anche la copia del pagamento POS o un altro giustificativo della 
spesa come l’estratto conto. L’importante è fornire al Fisco, per poter accedere alle detrazioni IRPEF del 19%, 
una prova dello strumento tracciato utilizzato. A tal fine è consigliabile far inserire nella fattura rilasciata da parte 
dell’operatore sanitario con quale sistema è stato effettuato il pagamento. 
Importante: d’ora in poi chi paga deve corrispondere a chi usufruisce dello sconto fiscale, ovvero la carta o il 
conto da cui si effettuano i bonifici devono essere intestati a chi ha effettuato la visita medica o un’altra 
prestazione medica. 
Detrazioni IRPEF solo con pagamenti tracciati: sono detraibili ai sensi dell’articolo 15 del TUIR, rientrando quindi 
nelle nuove disposizioni di legge, oltre alle spese sanitarie, anche gli interessi per mutui ipotecari per acquisto 
immobili, spese per istruzione, funebri, assistenza personale, attività sportive per ragazzi, intermediazione 
immobiliare, canoni di locazione sostenute da studenti universitari fuori sede, erogazioni liberali, beni soggetti a 
regime vincolistico, veterinarie, premi per assicurazioni sulla vita e contro gli infortuni, acquisto di abbonamenti 
ai servizi di trasporto pubblico locale, regionale e interregionale. 
3) A partire dalla retribuzione di competenza del mese di luglio, il datore di lavoro o l’ente pensionistico deve 
effettuare i rimborsi relativi all’Irpef e alla cedolare secca o trattenere le somme o le rate (se è stata richiesta la 
rateizzazione), dovute a titolo di saldo e primo acconto relativi all’Irpef e alla cedolare secca, di addizionali 
regionale e comunale all’Irpef, di acconto del 20 per cento su taluni redditi soggetti a tassazione separata, di 
acconto all’addizionale comunale all’Irpef. Il sostituto d’imposta non esegue il versamento del debito o il 
rimborso del credito di ogni singola imposta o addizionale se l’importo che risulta dalla dichiarazione è uguale o 
inferiore a 12 euro. Per i pensionati queste operazioni sono effettuate a partire dal mese di agosto o di 
settembre (anche se è stata richiesta la rateizzazione). Se la retribuzione erogata nel mese è insufficiente, la 
parte residua, maggiorata dell’interesse previsto per le ipotesi di incapienza, sarà trattenuta nei mesi successivi 
fino alla fine del periodo d’imposta. 

Polizza “Capo famiglia” anno 2020/2021 – UnipolSai Casa&Servizi - 50&PIU’ 
Comunichiamo che sono state rinnovate le seguenti convenzioni: 
1) la Polizza “Capo famiglia” per il periodo 1° aprile 2020/31 marzo 2021, alle medesime condizioni in atto 
nell’anno 2019. Sono rimasti invariati il premio di € 35,00 (comprensivo di tasse) ed il normale massimale di 
copertura pari a € 516.000,00. 
Per talune tipologie di danni vengono confermati una franchigia pari a € 200,00 ed un massimale ridotto a  € 
155.000,00 rispetto a quello normale. 
La garanzia vale dalle ore 24,00 del 31 marzo 2020 alle ore 24,00 del 31 marzo 2021 per tutti coloro che 
abbiano effettuato il versamento del premio (€ 35,00) tra il 31 dicembre 2019 ed il 31 marzo 2020. Per coloro 
che versano l’anzidetto importo (€ 35,00) dopo il 31 marzo 2020, la garanzia decorre dalle ore 24,00 del giorno 
del versamento e vale, ovviamente, sino alle ore 24,00 del 31 marzo 2021. Versamenti effettuati prima del 31 
dicembre 2019 valgono sino alle ore 24,00 del 31 marzo 2020. 
I Soci interessati – in regola con la quota sociale dell’anno in corso – possono versare il premio annuo sul 
C/C POSTALE N. 1022238016 intestato alla S.A.F. snc di MARESCA E MARESCA COD. 39247, Via 
Taro 29/a 00199 Roma. 
La causale è: “Polizza del Capo famiglia Socio ANSE anno 2020/2021”. 

https://urldefense.com/v3/__https:/quifinanza.it/fisco-tasse/video/spese-sanitarie-detrazioni-a-rischio-per-chi-paga-in-contanti/343384/__;!!OjemSMKBgg!1aQtY4YYeejUzpD5EEFtA6SGq7c0B5sAw0tuqYb5uXl-32MXUSvE-3yo2WxH5xFc$
https://urldefense.com/v3/__https:/quifinanza.it/fisco-tasse/spese-sanitarie-detrazione-del-19-solo-per-chi-usa-pagamenti-elettronici/337118/__;!!OjemSMKBgg!1aQtY4YYeejUzpD5EEFtA6SGq7c0B5sAw0tuqYb5uXl-32MXUSvE-3yo2Y0D-8Pk$


2) Per coloro che hanno aderito alla “Polizza RCT – Capo Famiglia” è stata rinnovata la proposta per la polizza 
“UnipolSai Casa&Servizi”. 
Per aderire, occorre contattare l’Agenzia UNIPOL nella persona della signora Nazzarena Di Marcantonio 
Responsabile Clienti UnipolSai Assicurazioni S.P.A. Ag. 39247 di Maresca e Maresca SNC Via Taro 29/A 
00199 Roma tel. 06/8559896 - 06/85352966 - 06/8552971 fax 06 8415972 
nazzarena.dimarcantonio.39247@agenzia.unipolsai.it 
3) Anche per il 2020 è valida la convenzione con due enti appartenenti all’organizzazione privata, apolitica e 
apartitica 50&PIU’ presente su tutto il territorio nazionale. 
Ricordiamo che 50&PIU’ ENASCO - Istituto di patronato e di assistenza sociale – assicura gratuitamente lo 
svolgimento delle attività di patronato (consulenza, assistenza e di tutela) nei seguenti campi: 
• pratiche pensionistiche; 
• verifica posizioni contributive; 
• riscatti e ricongiunzioni di contributi; 
• infortuni e valutazione postumi invalidanti; 
• tutela medico - legale; 
• indennità di disoccupazione; 
• prestazioni ad invalidi civili; 
• assegno al nucleo familiare; 
• indennità di maternità; 
• prestazioni in favore dei cittadini stranieri extracomunitari; 
• le restanti attività indicate nelle tabelle “A”, “C” e “D” allegate al D.M. 10 ottobre 2008 n. 193. 
Su eventuali richieste di assistenza relative al conseguimento di prestazioni e/o di altri benefici peculiari ai 
dipendenti ed ex dipendenti del Gruppo ENEL, che dovessero pervenire o direttamente da associati all’ANSE o 
da segnalazione di quest’ultima, 50&PIU’ENASCO si riserverà una preventiva valutazione delle stesse richieste, 
prima di dar loro eventuale seguito. 
I servizi saranno attivati esclusivamente in base al mandato che ciascun interessato dovrà rilasciare al momento 
in cui ne richiederà l’intervento. 
Con la convenzione CAAF 50&PIU’S.r.l. si praticherà uno sconto del 25% sulle tariffe praticate dalle diverse sedi 
territoriali per lo svolgimento delle seguenti attività: 
• modelli RED, ISEE (servizio gratuito); 
• modulistica invalidi civili (ICRIC, ICLAV, ACCAS/PS) (servizio gratuito); 
• assistenza alla compilazione del modello 730; 
• elaborazione modello UNICO persone fisiche; 
• elaborazione modello F24 per IMU e TASI; 
• gestione COLF e badanti (assunzione, paghe e contributi, dichiarazioni mensili e periodiche); 
• dichiarazione di successione; 
• visura catastale; 
• eventuali altri servizi localmente offerti. 
Sul sito www.50epiu.it, alla voce “Dove siamo”, sono ricavabili le indicazioni per le sedi sul territorio nazionale. 

Mercato libero energia elettrica 
Tra le nuove offerte per le famiglie Enel Energia ha lanciato “Ore Free”, l’offerta innovativa che prevede di: 

 scegliere 3 ore di componente energia elettrica gratis ogni giorno 

 cambiare le ore via APP e WEB 

 monitorare i consumi giornalieri 
Il Cliente decide quando avere gratis per tre ore al giorno il prezzo della componente energia elettrica. E’ 
comunque possibile modificare gratis la scelta delle tre ore, da App Enel Energia e area riservata del sito enel.it, 
fino a 15 minuti prima dell’inizio delle 3 ore. 
L’offerta è dedicata a chi ha installato un contatore 2G di seconda generazione tele letto.  
E’ possibile verificare l’applicabilità dell’offerta recandosi anche presso uno degli Spazi Enel. 
Per il resto della giornata il prezzo è fisso monorario e bloccato per 12 mesi (0,0850 €/kWh). 
L’offerta è dedicata sia ai nuovi clienti che a quelli già attivi con Enel Energia. 

Ricordare 
Un doveroso pensiero va rivolto ai nostri Soci di cui è pervenuta la triste notizia della scomparsa: 
Bandoni Eugenio, Bellosi Bruno, Corti Roberto, Morani Egidio, Calonaci Carla, Montagnani Giancarlo. 
Ringraziamo per l’attenzione e cogliamo l’occasione per salutare caramente. 
        Il Presidente 

        Enzo Severini 
 
N.B. Invitiamo coloro, che non l'avessero già fatto, a rinnovare la propria adesione alla nostra Sezione 
effettuando il versamento della quota associativa per l’anno 2020. Ad avvenuta acquisizione della quota 
associativa, sarà nostra cura e premura inviare il bollino adesivo da incollare sulla tessera Anse che consente 
il godimento dei servizi. Desideriamo esprimere il nostro più sentito ringraziamento a tutti coloro (certamente 
non pochi) che, in occasione del rinnovo della tessera, versano, oltre la quota sociale prevista, anche un 
contributo volontario a favore dell'associazione. 
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MANIFESTAZIONE NAZIONALE 2020 

 
“IL CILENTO: L’ARCHEOLOGIA E…ALTRO” 
PAESTUM (SA) 29 MAGGIO – 2 GIUGNO 

 
HOTEL ARISTON (4 stelle) 

Via Laura, 13 - Capaccio-Paestum (SA) 

 
 
 

Programma di massima e  
Quote di partecipazione individuali 

€ 420,00 in camera doppia 
€ 500,00 in camera singola 

 

Venerdì 29 maggio 
pomeriggio: arrivo dei partecipanti  
e sistemazione in hotel 

Aperitivo di benvenuto  
ore 20,00: cena a buffet 

 
 

 

 
Sabato 30 maggio 
breakfast  

ore 8,30: partenza dall’hotel  
per la visita guidata al Parco archeologico di  
Paestum 

ore 12,30: rientro in hotel e pranzo a buffet 
ore 16,30: Convegno 
ore 20,00: cena sociale  

 
 
Domenica 31 maggio 
breakfast  
ore 8,30: partenza dall’hotel per la visita guidata 
alle cittadine di Acciaroli e Castellabate 
ore 13,00: rientro in hotel e pranzo a buffet 
ore 16,00: partenza per la visita guidata all’azienda 
agricola “Il Tempio” con degustazione di prodotti tipici 
ore 20,00: cena a buffet 

 
 

 
 
Lunedì 1° giugno 
ore 8,30: partenza dall’hotel per la visita guidata alla 
Certosa di Padula (Patrimonio UNESCO) 
ore 13,00: pranzo al ristorante-agriturismo  

“Aia Antica” (nei pressi della Certosa di Padula) 
pomeriggio rientro in hotel 
ore 20,00: cena a buffet 
 

 
 
 
 
 
Martedì 2 giugno 
breakfast  
partenza e fine servizi 

 

 
 
 
       In collaborazione con 

 

 


